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( 12)آزمايص 
 

کار با تداخل سىج فابري پري : مًضًع آزمايص
 

 

 

 
 
 

 

: يسايل مًرد وياز

تذاخل سٌح فبثشي پشٍ 

لاهپ سذين ٍ هٌجغ تغزيِ  

لاهپ خيَُ ٍ هٌجغ تغزيِ  

ِ ي سجض  پبلاي

 

 هَاصي 1-12 ايي تذاخل سٌح شبهل دٍ تيغِ ًيوِ اًذٍد است کِ هغبثق شکل -تداخل سىج فابري پري

کِ دٍ پيچ هشثَط ثِ تيغِ خلَيي ٍ  پيچ تٌظين هي ثبشذ  چْبسيکي اص ايي تيغِ ّب داساي. ّن قشاس هي گيشًذ

هيضاى اًذٍدُ ي اغلت ايي تيغِ ّب ثِ گًَِ ايست کِ تَاى ثبصتبثي آى . دٍ پيچ هشثَط ثِ تيغِ ػقت تش است

دس ايي ًَع تذاخل سٌح چَى يک پشتَ ثِ چٌذيي پشتَ هَاصي تجذيل هي شَد، دس .  دسصذ هي ثبشذ80ثيش اص 

ًتيدِ تذاخل دس ثي ًْبيت صَست هي گيشد ٍ اص ايي خْت هبًٌذ تذاخل سٌح هبيکلسَى هي تَاى سيستن  

ِ ّب ثِ ّن ًضديک هي شًَذ کِ دس ايي صَست اص "فشيض سا هستقيوب  ثب چشن هشبّذُ کشد، دس ثؼضي هَاسد حلق

 .يک دٍسثيي ثشاي ثضسگٌوبيي ًقش تذاخل هي تَاى استفبدُ کشد
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 (1-12ضکل ) 

 (پيچ ّبي خلَيي )V1 ٍ V2  لاهپ خيَُ سا سٍشي کشدُ ٍ ثب تغييش خضئي پيچْبي -تىظيم دستگاٌ

ثب تغييش خضئي دس . ثشاي هشبّذُ ثْتش، هي تَاًيذ اص دٍسثيي استفبدُ کٌيذ. فشيضّبي تذاخلي سا هشبّذُ کٌيذ

.  فشيضّب سا دس هشکض هيذاى ديذ قشاس دّيذV1 ٍ V2پيچْبي 

 

مدرج کردن تداخل سىج : آزمايص ايل
:  ريش آزمايص

ِ ّبي       ّوبًغَس کِ دس هَسد تذاخل سٌح هبيکلسَى  رکش کشدين تغييش هکبى پيچ سيض سٌح فبصلِ ثيي تيغ

ِ ّب سا ثب پيچ سيض سٌح هؼيي کشد ثبيستي ثَسيلِ . فبثشي پشٍ سا ثذست ًوي دّذ ثشاي آًکِ ثتَاى فبصلِ تيغ

ِ ّب سا ثذست  هتجغ تکفبهي کِ عَل هَج هشخصي داسد ساثغِ ثيي تغييشات پيچ سيضسٌح ٍ فبصلِ حقيقي تيغ

 ًشبى دّين، ّذف اص آصهبيش اٍل ثذست d ٍ فبصلِ دٍ تيغِ سا ثب Dاگش تغييش هکبى پيچ سيضسٌح سا ثب . آٍسد

پس اص تٌظين تذاخل سٌح اص ًَس سجض خيَُ ثب عَل .  استd/Dآٍسدى ساثغِ ثيي ايي دٍ، ٍ تؼييي ضشيت 

اثتذا دسخِ سيض سٌح سا يبدداشت کشدُ ٍ تؼذاد صذ .  ثشاي هذسج کشدى دستگبُ استفبدُ کٌيذA5460=λهَج 

 ًوبيش هي دّيذ، يبدداشت کشدُ Dتغييش هکبى پيچ سيض سٌح سا کِ ثب . فشيض سا ثغشف داخل يب خبسج ثشوبسيذ

 ٍ ثب استفبدُ اص ساثغِ A5460=λ , 100=nٍ اص عشف ديگش ثب داشتي 

(12-1                                                       )2d=nλ 

 

 دس تغييش هکبى پيچ d/Dثب ضشة ًسجت .  سا هحبسجِ ًوبييذd/D سا هحبسجِ کشدُ، سپس ًسجت dهقذاس 

 عَل هَج 1-12 هي تَاى اص ساثغِ " هشثَط ثِ آى هحبسجِ هي گشدد ٍ هثلاdسيضسٌح ثشاي ّش عَل هَج، 

. هدَْلي سا اًذاصُ گيشي کشد

 سا ثب d/Dًسجت .  ثٌَيسيذ1-12     ايي آصهبيش سا حذاقل پٌح ثبس تکشاس کشدُ ٍ ًتبيح حبصلِ سا دس خذٍل 

. دقت اًذاصُ گيشي کٌيذ کِ دس آصهبيشْبي ثؼذي ًيض ثبيستي اص آى استفبدُ ًوبييذ
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اودازٌ گيري طًل مًج يکي از خطُاي زرد سديم : آزمايص ديم
: ريش آزمايص

       ثِ خبي لاهپ خيَُ، لاهپ سذين سا ثِ ػٌَاى هٌجغ ًَس هقبثل تذاخل سٌح قشاس دادُ ٍ ثب تٌظين دقيق 

ثب چشخبًذى پيچ سيضسٌح .  تصَيش دقيقي اص فشيضّب دس هشکض هيذاى ديذ ثذست آٍسيذV1 ٍ V2پيچْبي 

ثب . شذُ دس هشکض سا شوشدُ ٍ تغييش هکبى پيچ سيضسٌح سا اًذاصُ ثگيشيذ (هحَ)حذاقل تؼذاد صذ فشيض آشکبس 

ِ ّب سا يبفتِ ٍ ثب تَخِ ثِ تؼذاد فشيضّبي شوشدُ شذُ عَل هَج d/Dاستفبدُ اص ضشيت   هقذاس تغييش هکبى تيغ

 2-12ًتبيح ثذست آهذُ سا دس خذٍل .  ثذست آٍسيذ1-12يکي اص خغَط عيف سذين سا اص ساثغِ ي 

. يبدداشت کٌيذ

 3-12هقذاس هيبًگيي عَل هَج ثذست آهذُ سا ثب هقذاس رکش شذُ دس هشاخغ هقبيسِ کشدُ ٍ دس خذٍل 

. يبدداشت کٌيذ

 

تعييه اختلاف طًل مًج دي خط طيفي زرد سديم : آزمايص سًم
 ّوبى عَسي کِ دس هَسد تذاخل سٌح هبيکلسَى گفتِ شذ عَل -َمسازي ي واَمسازي دي طًل مًج

ِ اي تَليذ هي کٌٌذ1λ ٍ 2λهَخْبي  دس حبلتي کِ .  لاهپ سذين ّش کذام سيستوْبس فشيضّبي خذاگبً

فشيضّبي سٍشي يک سيستن ثش سٍي فشيضّبي تبسيک سيستن ديگش قشاس گيشد ًبّوسبصي داسين ٍ هي تَاًين 

: ثٌَيسين

 

(12-2        )
                                                                                    

 

ِ ّبي فبثشي پشٍ سا ثِ تذسيح صيبد  کٌين چَى يکي اص سيستن ّب سشيؼتش اص ديگشي  (يب کن)حبل اگش فبصلِ تيغ

اگش ثبص ّن ثِ . ثبص هي شَد، پس اص هذتي دٍ سيستن سٍي يکذيگش قشاس هي گيشًذ کِ ايي حبلت ّوسبصي است

ِ ّب اداهِ دّين دٍثبسُ دس فبصلِ  (يب کبّش)افضايش    اص ّن خذا هي شًَذ " دٍ سيستن کبهلا’dفبصلِ تيغ

 فشيض اص nاگش ثيي دٍ ًبّوسبصي هتَالي . ٍ حبلتي شجيِ ثِ ًبّوسبصي اٍل خَاّين داشت (ًبّوسبصي دٍم)

1λ ٍخَد داشتِ ثبشذ (n+1) 2 فشيض اصλٍخَد خَاّذ داشت ٍ دس ًتيدِ خَاّين داشت  :

(12-3                                           ) 

 

:  کن کٌين داسين3.12 سا اص ساثغِ 2.12اگش ساثغِ 

(12-4                                                     )2(d’-d)=nλ1=(n+1)λ2 

 

: ٍ يب هي تَاى ًَشت
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(12-5                                                 )               nλ1=(n+1)λ2 

 
2(d’-d)=nλ1 

:   خَاّين داشت5-12 اص ساثغِ  nثب حزف 

(12-6                                                                      ) 

 

:  ًشبى هي دّين، ثٌبثشايي داسينI فبصلِ ثيي دٍ ًبّوسبصي هتَالي است کِ آى سا ثب (d’-d)دس ساثغِ ثبلا 

(12-7                                                                   ) 

 

 A      ثْن ًضديک ّستٌذ هي تَاى ثدبي آًْب هقذاس هيبًگيي آًْب يؼٌي1λ ٍ 2λ چَى 7-12دس ساثغِ 
.  سا قشاس داد(5893)*

 

 

: ريش آزمايص

 ٍاضحي داشتِ "      پيچ سيضسٌح هخصَص اًتقبل تيغِ سا ثچشخبًيذ تب حبلت ًبّوسبصي کبهلا

 دس ايي حبلت دسخِ پيچ سيضسٌح .ًبّوسبصي ثِ صَست دٍايش تبسيک ٍ سٍشي ثبسيکتش هشبّذُ هي شَد.ثبشيذ

پيچ سيضسٌح سا ثچشخبًيذ تب اص ًبّوسبصي دٍم ػجَس کشدُ ٍ ثِ ًبّوسبصي . سا خَاًذُ ٍ آى سا يبدداشت کٌيذ

ثشاي ًتيدِ ثْتش ّوَاسُ پيچ سيضسٌح سا دس يک خْت ثچشخبًيذ ٍ دس صَستيکِ اص ًبّوسبصي . سَم ثشسيذ

تغييش هکبى پيچ سيضسٌح، . گزشتيذ هقذاس صيبدي ثِ ػقت ثشگشديذ ٍ دٍثبسُ دس خْت اٍليِ آى سا حشکت دّيذ

 L’/2ًصف ايي فبصلِ يؼٌي .  ًشبى هي دّين’Lفبصلِ ثيي سِ ًبّوسبصي هتَالي سا هي دّذ، کِ آى سا ثب 

 تغييش هکبى ٍاقؼي ثيي d/Dثب ضشة ايي هقذاس دس ًسجت . فبصلِ ثيي دٍ ًبّوسبصي هتَالي سا ثذست هي دّذ

ِ ي تذاخل سٌح سا ثذست آٍسدُ ٍ ًبم آى سا   اًذاصُ ي اختلاف دٍ 7-12ثب استفبدُ اص ساثغِ .  هي گزاسينlدٍ تيغ

ايي آصهبيش سا حذاقل .  يبدداشت کٌيذ4-12 س خذٍلعَل هَج عيف سذين سا ثذست آٍسدُ ٍ ًتيدِ سا د

.  ثب ّن هقبيسِ کٌيذ5-12ايي هقذاس هيبًگيي سا ثب هقذاس تئَسي آى دس خذٍل . پٌح ثبس تکشاس کٌيذ
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: محاسبٍ خطا

 سا تؼييي کشدُ ٍ سپس هقذاس d ٍ D خغبي هشثَط ثِ 1-12       ثب تَخِ ثِ ًتبيح ثذست آهذُ دس خذٍل 

.  سا ثذست آٍسيذd/Dخغبي ًسجت 

ّوچٌيي خغبي اختلاف عَل هَج دٍ خظ عيفي .      خغبي اًذاصُ گيشي عَل هَج سذين سا هحبسجِ کٌيذ

ِ ي صيش ثذست آٍسيذ : سذين اص ساثغ

(12-8                                                                   ) 

 

 سا هحبسجِ کشدُ ٍ خغبي اختلاف عَل هَج Δl هقذاس ’L ٍ خغبي d/Dکِ دس آى ثب تَخِ ثِ خغبي ًسجت 

. دٍ عيف سذين سا ثذست آٍسيذ
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بسمٍ تعالي 

آزمايطگاٌ اپتيک 

 12جديلُاي آزمايص 

 

 

 

 1-12هذسج کشدى تذاخل سٌح فبثشي پشٍ                      خذٍل 

d/D d(mm) D(mm)  دفؼبت

   1 

   2 

   3 

   4 

   5 

هيبًگيي    
 

 2-12اًذاصُ گيشي عَل هَج صسد سذين                      خذٍل 

λ(Å) d(mm) D(mm)  دفؼبت

   1 

   2 

   3 

   4 

   5 

 هيبًگيي               
 

 

3-12خذٍل   

 λ(Å) 

  آصهبيش 

  هقذاس رکش شذُ دس هشاخغ
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 4-12     خذٍل        تؼييي اختلاف عَل هَج دٍ عيف صسد سذين      

Δλ(Å) l(mm) L'(mm)  دفؼبت

   1 

   2 

   3 

   4 

   5 

هيبًگيي               

 

 

 5-12خذٍل 

 Δλ(Å) 

  آصهبيش 

  هقذاس رکش شذُ دس هشاخغ

 

 


